

PRECIOS DE SUSCRICION

Santander, un mes, 1-75
un trimestre, 2-25
Provincias, 6 meses, 4-25
Extranjero, 6 meses, 5-25
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA EPOCA.—AÑO X.

Talleres de Corcho e Hijos

MELENDEZ-NUÑEZ

Se necesitan operarios buenos, torneros mecánicos, caldereros, latoneros y ajustadores.

Importantísimo

Se realizan 6000 varas de paños ingleses y otras procedencias de las mejores clases, con rebaja de un 25 á un 30 por 100 de su precio. Aprovechadse de esta ganga. Compañía, frente a la Iglesia. O. V. M. J.

El Louvre

22—SAN FRANCISCO—22

Acabamos de recibir gran parte del surtido de la estación de invierno con las novedades más aceptadas en París. Tenemos diversidad en pañetes lisos y en cuadros de un color gran novedad para vestidos, chaquetitas huas y abrigos.

En guaraniones de sutaeh, terciopelo, seda de lanas y felpas.

En confecciones de paño y de seda desde lo más modesto á lo más elegante, y una gran partida de lanas esportadas, dibujos bonitos y de doble anchura que vendemos á 6 reales.

Atamos para recibir los manguitos, sayas, y batas de abrigos y vestidos de id. y de punto para niños, y muchos artículos de la estación, que como los venderemos á precios ventajosos.

Sanudo Rodil y Nacarino.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL

8.000.000 de Rs. vn. efectivos

PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 106.319.768 47

Directores en Santander: para incendios y vida, **Porro del Hoyo**; para marítimos, **Hijo Porruá y Compañía**.

SIN RODEOS

No gustamos nosotros de ambages ni rodeos al tocar las cuestiones políticas, sino de franqueza que éstas deben apreciarse, para mientes más que en el interés de la causa que defendemos, y del triunfo de la candidatura que han elegido nuestros correligionarios.

Asignado esto vamos á contestar á nuestro colega *El Diario de Santander* diciendo que es la segunda vez que se ocupa de la coalición, por ser que interesa á la democracia santanderina, y se halla dispuesto á repetir sus palabras, hasta que en el asunto cuanto esté de su parte y poder en su día, proceder como sea justo, y decir lo que sea conveniente. Pues bien, nosotros nos antimos á las promesas del colega, haciéndolo por, porque estamos en la persuasión de que tanto más amigos más claros, y que cuestiones de tal naturaleza deben afrontarse sin rodeos.

Empezaremos por manifestar que nosotros no suponemos con harta injusticia *El Diario*—no hemos buscado pretexto donde no lo había para contestar al segundo artículo que nos dirigió acerca de la coalición—pues el primero fué contestado, cuando bien justificado ha estado nuestro silencio con los cuatro artículos que hemos leído que escribieron para saber cuál sería la actitud de el colega en el caso de abandonar la causa de la República el hombre político á que hoy reconoce por jefe el Sr. Martos.

Por lo demás sentimos que *El Diario* no se conforma con la conducta que venimos siguiendo en este asunto, pero es la que consideramos de acuerdo con nuestras doctrinas políticas, y es la que nos satisface.

Entrando en materia y conviniendo con *El Diario* en que la cuestión debe tratarse con toda franqueza, empezamos por hacernos cargo del fundamento de su artículo, que es el que sirve de base al propósito y contenido del mismo. Dice así:

Hay tres partidos democráticos que presentan candidaturas para diputados provinciales, y esos tres partidos que probable que por esta circunstancia la lucha sea desigual, que aquellos candidatos no obtengan los resultados que debieran prometerse, y cuando existen sospechas para pensar así, debemos levantar nuestra voz para hacer un llamamiento general, y para que se acuerde todos en la necesidad de alcanzar un resultado beneficioso.

Como el partido federal que por sí solo tiene fuerza suficiente para sacar triunfantes sus candidaturas, confesamos con ingenuidad que no conocemos á los tres partidos democráticos que luchan en las

próximas elecciones de diputados provinciales de que nos habla *El Diario*.

Tres partidos democráticos! ¿Dónde están? Nosotros conocemos á dos; al posibilista y al federal, pero el tercero, de no manifestarlo *El Diario* no sabíamos que existiera, porque nunca ha dado señales de vida; nunca ha tomado cuerpo en esta capital ni en su provincia; más aun, contando como cuenta con el apoyo del colega, jamás hemos visto el anuncio de una reunión, ni el nombramiento de un comité, ni menos el haber dado á conocer organización de ninguna especie; de modo que oficialmente, si la frase nos es permitida, no sabemos quién le representa ni quiénes constituyen las autoridades del mismo. Así es que el anuncio de la existencia de este partido que en el número de ayer nos comunica *El Diario*, ha sido para nosotros, como habrá sucedido á todos los demócratas de la localidad, una verdadera novedad.

Sabíamos, porque fué público, que á raíz de la división provocada por el Sr. Martos en el seno del partido zorrillista, se celebró una reunión en esta capital por los individuos que en dicho partido venían militando, y que en ella se acordó por la inmensa mayoría de los asistentes, el continuar reconociendo por jefe al señor Ruiz Zorrilla.

Sabíamos, porque también se hizo público, que solo tres individuos de los asistentes á dicha reunión se declararon en la misma partidarios de la conducta del Sr. Martos; pero desde entonces á la fecha no hemos sabido más ni tenemos noticia de que se haya hecho pública organización alguna política de tan exigua agrupación, con cuyo motivo, no extrañará el colega que le preguntemos: quiénes componen en la localidad dicho partido excepción hecha de las tres personas—muy apreciables por cierto—que siguieron al disidente señor Martos?

¿Cuándo, en qué fecha se ha organizado públicamente para qué fuera considerado como una entidad política?

Nosotros lo decimos con franqueza, no lo sabemos; es más, á muchos demócratas nos consta que les pasa lo mismo, y de aquí que sería muy conveniente que *El Diario* nos lo manifestase.

Los partidos políticos no se forman ni menos adquieren ante la opinión pública la consideración y el respeto de entidades jurídicas, por la sola voluntad de una ó varias personas, por muy respetables que ellas sean.

Su existencia la deben á los problemas sociales y políticos que vienen á resolver de acuerdo con las necesidades que sienten ó despierta la cultura y civilización de cada una de las naciones.

Así es que, por ejemplo, los nihilistas rusos, esos revolucionarios tan osados como, pertinaces guramente que en nuestra patria no serían repulidos; apenas si aceptarían, por considerar demasiado liberalés las doctrinas de la democracia monárquica.

Y que la formación de los partidos políticos no son obra del capricho de una personalidad cualquiera, por respetable que esta sea, sino consecuencia de una razón histórica ó de una necesidad social, lo prueba el que tampoco hemos visto, tanto en Madrid como en provincias, hayan organizado sus huestes los amigos del Sr. Martos, lo cual prueba que no estuvo afortunado al separarse del Sr. Zorrilla por lo que respecta á la voluntad de la opinión pública.

Pues bien, no teniendo noticia de que existan partidarios del Sr. Martos en esta localidad, excepción hecha de las personas á que nos referimos, ni menos que hayan dado señales de vida legal, políticamente considerada, ¿quién sería la autoridad de dicha fracción para garantizar la coalición que pide *El Diario*? ¿Con quién habrían de entenderse los demás partidos democráticos para conocer los elementos con que cada uno cuenta?

Porque muy buenas son las coaliciones electorales, cuando éstas no tienden á lastimar los intereses de un partido; pero cuando esto puede acontecer, seguramente que no habrá quien las acepte por ningún concepto.

Pero oigamos al colega respecto del particular:

«Nosotros, examinando las cosas sin pasión, creemos firmemente que es difícil, muy difícil, que aquel partido, por sí solo, presente fuerzas electorales bastantes para vencer en la próxima elección, de la misma manera que creemos difícil, muy difícil, que otro partido alguno se encuentre tampoco en aquellas favorables circunstancias.

En semejante situación, ¿cuál sería la conducta patriótica, políticamente honrada? ¿cuál debería de ser la conducta de los partidos? Indudablemente que la misma que hemos venido aconsejando; la de unión para este objeto, la que aconseja la prudencia y el buen sentido.»

Pero, querido colega, si nuestro partido no tiene fuerzas bastantes para sacar triunfantes dos candidatos contando como cuenta en la capital con más de 1.500 votos de sus correligionarios, ¿lograría la victoria haciendo la coalición con los marlistas cuando no conocemos la existencia oficial de esta agrupación política?

¿Cómo había de ser esta conducta patriótica

ni políticamente honrada, como la califica el colega, cuando el resultado de dicha coalición había de ser una derrota para todos los coaligados?

O no entendemos ni una palabra de números, ó, seguramente, que toda coalición cuyos candidatos no lleven un contingente de votos que unidos puedan por virtud del cambio recíproco arribar por lo menos á muy cerca de cuatro mil cada uno, sería funesta, es más, proporcionaría una grandísima derrota.

¿Quiere el colega que los federales, que cuentan con tan respetable contingente como el de 1.500 votos por lo menos, le cedan sin reciprocidad alguna?

Si esto no lo quiere, como no puede quererlo, ya ve como la coalición que busca es punto menos que imposible, si es que cada partido democrático de los que luchan aspira á obtener el triunfo, como sucede á nuestros correligionarios.

Ahora, por lo que respecta á los temores que pueda tener el colega de que algunos correligionarios cedan á nuestros enemigos el tercer voto que pueden emitir, descuide *El Diario*, que tenemos gran confianza en su amor á la federación y en su disciplina para que no lo hagan, convencidos cual lo están de que cediendo dicho tercer voto á otro candidato contribuirían á proporcionar la derrota á los nuestros.

Sentimos en este asunto de la coalición no opinar como el colega por las razones expuestas; razones que no dudamos estimará *El Diario*, pues no pueden ocultarse á su buen talento.

Por lo demás, ya ve el colega cómo hemos abordado la cuestión con toda franqueza, pues en asuntos políticos las nebulosidades no las empleamos.

UNA CARTA

Nuestro estimado amigo particular D. José M. Herran Valdivielso, director que fué del periódico *La Montaña*, nos dirige la carta que á continuación insertamos con el mayor gusto.

Ha hecho muy bien el Sr. Herran en rectificar el la equivocación sufrida por nosotros en el suelto á que se refiere, porque, no recordando bien al escribirle los pormenores de la polémica que sostuvo *La Montaña* con *El Cantabro*, creímos que el primero de estos periódicos no había negado tan rotundamente como lo hizo las aseveraciones de su contrincante respecto al Sr. Labra, lo que prueba que el Sr. Herran estaba bien seguro, al desmentirlas, de que *El Cantabro* no podía confundirle con la comprobación de sus asertos.

Y como estos asertos los hacia el periódico de Torrelavega tan terminantemente como si tuviera las pruebas en la mano, nosotros, resistiéndonos á creer que fueran exactos los hechos, y no teniendo datos seguros para desmentirlos, no podíamos hacer más que ponerlos en duda, hasta adquirir la evidencia de que eran falsas aquellas imputaciones.

Hecha esta aclaración por nuestra parte, damos cabida á la carta del Sr. Herran Valdivielso, que dice así:

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Santander 14 de Octubre de 1882.
Mi estimado señor y amigo: Al referirse el periódico de su digna dirección, en el número de hoy, á una polémica que sostuvo *La Montaña* con *El Cantabro*, de Torrelavega, acerca de la afrentosa esclavitud y del proceder inicuo de los esclavistas, dice lo siguiente:

«Nuestro estimado colega torrelavegués *El Cantabro*, sostuvo no hace mucho tiempo una animada polémica con el difunto periódico *La Montaña*, acerca de las excoisiones habidas en Cuba entre los conservadores y los autonomistas.

Si no recordamos mal, *El Cantabro*, haciendo coro á otros periódicos de Madrid, dijo que el Sr. D. Rafael María de Labra, incansable abolicionista de la esclavitud en Cuba, había poseído esclavos y los había vendido muy ventajosamente.

Ante semejante afirmación, ni *La Montaña* ni nosotros pudimos hacer más, por falta de antecedentes, que poner en duda la exactitud de dicho cargo.»

Como director que tuve la honra de ser de *La Montaña*, me creo en el deber de rectificar una equivocación que se padece en las últimas líneas transcritas, y, al efecto, le ruego se sirva disponer la inserción de las que le dirijo, por lo cual le anticipo las gracias.

La Montaña no solo puso en duda la exactitud del cargo lanzado contra el Sr. Labra por *El Cantabro*, sino que negó rotundamente la afirmación atrevida de este periódico, según se puede ver en su número del día 19 de Abril último en un artículo titulado: *Terquedad y marrullerías de El Cantabro*, que, entre otras cosas, dice: «... como es otra salida de pie de banco para probar (*El Cantabro*) la bondad del grillete, el asegurar, entre

otras falsedades, de que no queremos ocuparnos, que los SRES. LABRA Y PORTUONDO VENDIERON LOS ESCLAVOS QUE HABIAN HEREDADO Y EN EL INSTANTE GRITARON: ¡ABAJO LA ESCLAVITUD!

«Nos consta de una manera evidente que esa aseveración del colega carece de todo fundamento. El insigne propagandista de la abolición de la esclavitud Sr. Labra, jamás ha poseído esclavos, y, por consecuencia, mal ha podido venderlos.—Está, pues, *El Cantabro* en el deber de hacerlo constar así, rectificando su ligereza: en otro caso tendremos derecho á decirle QUE FALTA A SABIENDAS A LA VERDAD.»

Y efectivamente, tuvimos que decirse, bien á pesar nuestro, en el número de *La Montaña* correspondiente al 29 de Abril, y repetírselo en el de 24 de Mayo en la forma dura, pero merecida, que sigue:—«Conste á *El Cantabro*, ya que se empeña en que nos hemos de ocupar de él, que en la redacción de *La Montaña* lo que no ha habido, hay ni habrá, es ninguno que tenga tan menguada idea de su dignidad, que fuese capaz, como el colega, de echar á risa, según dice, á imitación del tonto de Coria, el que le llamasen mentiroso.—... Y conste, por último, al colega neocatólico-apostólico-negreiro de Torrelavega, que los periódicos embusteros, hipócritas, y que en sus polémicas emplean la mala fé y la roña, debieran figurar, no como órganos de la opinión pública, sino como trompetillas de mujerzuelas que en babosar honras ajenas hallan su favorito deleite.»

Esté, pues, segura LA VOZ que ni *El Cantabro* rectificará, ni menos aceptará el ofrecimiento de *La Tribuna*. Tal es el proceder de los esclavistas.

Me repito de V., señor director, afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M.—José M. Herran Valdivielso.

Ecos políticos

Un periódico indica que el duque de la Torre nunca pensó en la Constitución de 1869.

Lo creemos á piés juntitos. Al general Serrano solo le hace pensar en algo favorable á la libertad la fuerza de las circunstancias.

¡Dichosa fórmula! La cacería de Viñuelas no ha producido ningún resultado positivo y los expedicionarios han vuelto sin resolver el problema de las transacciones para la formación de la izquierda.

Han cazado muchos conejos en la posesión del marqués de Campo, pero la fórmula no la ha cazado nadie.

Verdad es que esa caza no puede ser más difícil.

Los amigos del señor Moret están ternes en no pasar de la Constitución de 1876 y únicamente transigir con la reforma inmediata de algunos artículos secundarios.

Martos y Montero Rios, por otra parte, quieren la Constitución de 1869 en toda su integridad y pureza sin más modificación, al parecer, que la de consignar en el artículo que se refiere á la monarquía el nombre de don Alfonso.

La diferencia, como se ve, es demasiado honda para que lleguen á conciliarse ambas aspiraciones en un lazo común, sin trabajar mucho la masa para que salga el pastel lo mejor confeccionado posible.

Esperamos, pues, á que la fórmula tan esperada salga á luz para ver hasta dónde llega la habilidad de los pasteleros.

Un periódico conservador censura al gobierno porque permite á los carlistas que escandalicen á la moral y al decoro político, que falten á las leyes y proclamen á cada hora á su rey y señor como si él fuera el único gobierno de España.

La Tribuna pone este comentario con el cual estamos conformes:

«No se asuste el apreciable colega.

De tales cosas, cuando se dejan libres, nadie hace caso.

Cuando se reprimen, es solo cuando las gentes se ocupan de ellos.

La libertad hace estos milagros.»

Y sobre todo, ¿qué daño hacen los carlistas con soñar que es rey de España el héroe del Toison?

Es una chifladura como otra cualquiera y nada más.

El obispo de Teruel ha pronunciado su correspondiente oración ante los peregrinos en la iglesia de la Paz:

«El negro daño—dijo el prelado—lo encuentro yo en que muchos católicos, á quienes no niego lindo entendimiento y ferviente corazón, se han empeñado en un rey enlazado lo que no debe estar unido y enlazado, en que marchen á la par y por un mismo camino la Iglesia santa con lo que cada uno cree ser mejor en el gobierno de las naciones; que es lo mismo que empeñarse en que un gigante vigo: sea siga el paso en largo que

mino de un niño de pocas fuerzas, enfermizo y débil; pues que en este caso el gigante no caminaría como tal, y al recorrer el camino, ó lo haría perezosa y lentamente, ó volvería hacia atrás; juguete de los antojos de aquel.

A tí te lo digo, nene; entiéndelo tú, Siglo Futuro.

Por un lado el Papa y por otro los prelados van á concluir con la paciencia del Sr. Nocedal. El mejor día lo echa á rodar todo y se declara protestante.

Durante el simulacro verificado el martes en Zaragoza por las tropas de la guarnición, un soldado recibió un balazo en el vientre. La vida de un hombre no vale nada ante el magnífico espectáculo de un ejército conducido á la victoria, ficticiamente, por un general aguerido.

Sírvale esto de consuelo á la familia de ese infeliz soldado, víctima de nuestras discordias civiles... simulacradas.

De La Correspondencia: «La propaganda de los partidarios de la izquierda dinástica es tan activa y tan sutil, que llega á todas las fronteras y se filtra en el seno de todos los partidos.»

Menos el partido autonomista. Que tiene cerrados sus poros á todas las filtraciones monárquicas.

Leemos en El Liberal: «El Sr. Romero Robledo, que al salir para Viñuelas había manifestado su propósito de regresar á Madrid veinticuatro horas antes que los demás expedicionarios, cumplió ayer su deseo, separándose de los invitados por el señor marqués de Campo y volviendo solo á la corte.»

En el teatro Real—donde estuvo anoche—y en su casa despues de terminar el espectáculo, le asediaron á preguntas sus amigos, respecto al interés político que haya podido tener la expedición á Viñuelas.

Parece que el Sr. Romero Robledo se limitó á decir «que todo va bien» distrayendo la atención de sus interlocutores con la relación de las magnificencias del señor marqués de Campo.»

Eso de que los conservadores tengan tanto interés en la formación de la izquierda no deja de ser chusco.

Aviso á los que suponen que si entra en el poder el general Serrano, está la libertad asegurada para mucho tiempo.

Dice un colega: «Sigue La Fé publicando las adhesiones de cierto género, firmadas por presbíteros de armas tomar.»

Algunos periódicos recuerdan con este motivo prescripciones del Código penal y de la Constitución.

Más oportuno sería recordar que hoy día se construyen muy buenas barredoras mecánicas.

Esas no son necesarias para darles unas sobas. ¿A qué andar con maquinarias habiendo buenas escobas?

¡Atíza! Dicen de Roma que varios peregrinos de los de más prestigio, están gestionando cerca de Su Santidad la excomunión del señor Nocedal.

«El señor Nocedal excomulgado! Tendría que ver eso. Pero más fácil es, según van las cosas, que el señor Nocedal excomulgue al Papa y á todos los obispos.»

De El Cronista: «Dícese que hay disidencias entre los pactistas.

«Algún centralista que se les habrá metido en casa.» Entre los pactistas no hay disidencias.

Si algún día las llega á haber, será seguramente que se nos habrá metido en casa algún centralista.

O algún conservador. Continúan los párrocos mestizos apabullando al señor Nocedal con sus cartas.

Ahora es uno que se descuelga llamando Carmarcho á D. Cándido y defiende á La Fé de este modo:

«Que La Fé no es órgano de D. Carlos! ¿Y qué? Aunque D. Carlos odie á La Fé (lo que es imposible), ¡no puede La Fé amar á D. Carlos! Entre liberales será esto incompatible; pero no lo es entre católicos.»

Ni entre los perros, cuya fidelidad llega hasta el punto de lamer la mano que les sacude.

Pero á lo mejor rabian y entonces no respetan á nadie, que es lo que les pasa también á los neos para que sea más completo el similitud.

La Fé publica nada menos que un discurso pro-nocedal por D. Cándido Nocedal en las Cortes el 29 de Mayo del año 1855.

En su discurso, D. Cándido llama á los carlistas rebeldes criminales y á su príncipe príncipe rebelde. Lo que no quita para que hoy sea el representante de D. Carlos con plenos poderes para ex-

pulsar de las filas á los mestizos.

Ayer nos decía el telegrama de Madrid, que la sociedad Económica Matritense había protestado de la multa de 40,000 pesetas.

Nuestros lectores se quedarían en ayunas como nosotros, no sabiendo qué multa era la protestada por la Matritense.

Los periódicos llegados ayer de Madrid nos lo explican.

Ha sido una multa impuesta por los famosos investigadores del ministerio de Hacienda por no haber encontrado el sello móvil en los libros de contabilidad de dicha asociación.

La protesta se funda en que hace tres meses el secretario de la misma elevó una solicitud al ministerio de Hacienda pidiendo la exención del impuesto de sello y timbre merced al carácter especial de la sociedad y dicha solicitud no ha sido resuelta en ningún sentido.

Vamos, una camachada.

Carta de Madrid.

13 de Octubre de 1882.

Respetable correligionario: Ayer se celebró Consejo de ministros, pero este no tuvo importancia política alguna; el único acuerdo que se tomó fué el de reunir las Cortes del 15 al 20 de Diciembre.

Se aprobaron varios expedientes de carácter puramente administrativo.

El ministro de Fomento no asistió al Consejo. Se habla mucho y se comenta más, en estos días la actitud del Sr. Navarro Rodrigo y de los suyos.

Crean algunos que este hombre público se negaría á aceptar un puesto en el gabinete si el señor Sagasta se le ofreciera y solo formaría en las filas del ministerio si el jefe de la fusión se descartará del elemento centralista.

Pero como nada de esto ha de resultar de aquí que Navarro Rodrigo no tiene más remedio que pasarse á la izquierda dinástica.

Esta noche llegarán de vuelta los personajes que han asistido á la cacería de Viñuelas.

La subsecretaría de la presidencia sigue vacante; tres son los candidatos para ocupar este puesto: Ferráges, Cruz y Cañamaque, tres fusionistas de tomo y lomo, pero que ninguno de ellos vale ni aun para oficial de negociado.

Anoche celebró el círculo nacional de la juventud una velada literaria para honrar la memoria de D. Julian Sanz del Río. Abrió la sesión D. Rafael María de Labra, y el Sr. Siryent leyó una biografía del sabio en cuyo honor se celebraba la reunión.

El Sr. Calleja expuso con mucha claridad y lucidez las doctrinas del señor Sanz del Río, haciendo notar la influencia que ha ejercido la doctrina de Krause en España.

Los Sres. Sanz, Benito y Gayon, pronunciaron dos pequeños discursos en loor del ilustre filósofo y el Sr. Labra reasumió todos los discursos en uno brillante que fué calurosamente aplaudido.

La señorita doña Sofía Perez Casanova y los señores Torromé y Colorado, recitaron algunas poesías.

Tulba, Abdelal, Mahamad-fhenú Abdul-Skafar Mahamad Samy y Ali-fhemi, han sido interrogados por la comisión militar, han depuesto numerosos testigos y se han presentado muchos documentos de los cuales resulta que Turquía ha conspirado hasta última hora contra la autoridad del khedive.

Según escriben desde Viena al Daily News, Francia, Rusia é Inglaterra son las únicas potencias europeas que no aceptan el proyecto de abolición de la intervención anglo francesa en el arreglo de la cuestión de Egipto.

Paris ha sido estos días teatro de un drama por demás triste. El domingo pasado, un carpintero, Monsieur Félix, entró por curiosidad en la Morgue para ver el cadáver de una jóven que habían sacado del Sena, y con horror de todos los presentes resultó ser esta hija de aquella industrial.

Se ignoran las causas que motivaron el suicidio.—N.

Noticias

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores que ha fallecido en el Hospital el desgraciado Gregorio Aspiazu que, como saben nuestros lectores, se cayó de lo alto de una cornisa en la obra de la casa que se está reedificando en el muelle.

Esta tarde se verificará el entierro.

Constantemente se reciben en este gobierno civil denuncias de los abusos que en el ayuntamiento de Camargo se cometen en los árboles.

Si mal no recordamos, el 20 de Setiembre se publicó una real orden y posteriormente una circular, en las que se encarga á los alcaldes y guardia civil la vigilancia más escrupulosa.

Agradecemos mucho al señor Gayé (D. Belisario) el ejemplar que se ha servido remitirnos de su bonita polka para piano titulada La Monterra.

Creemos que está llamada á tener buen éxito,

como todas las anteriores, la nueva producción musical del aplaudido autor de La inundación de Murcia.

Ayer fué curada en una botica de esta ciudad una niña de D. José García Obeso, segundo vigía del Semáforo, que en las inmediaciones de la Magdalena fué herida por una vaca.

Se ha dispuesto que el ayudante de Marina en Comillas vuelva á San Vicente de la Barquera, por haber cesado el motivo de su permanencia en aquella villa, que fué por la estancia de la familia real durante el verano.

El resguardo de consumos detuvo antes de ayer por la tarde dos carros de harina, que parece conducían á una panadería algunos cientos de arrobas de ese polvo con papeleta de la sección de arbitrios municipales, y cuarenta más de las que comprendía el permiso, las que, según se nos informa, han sido decomisadas.

El panadero en cuestión culpable de su desman, lo haría con la intención de abaratar el pan.

Por la calle de los Santos Mártires caminaba ayer tarde un carro sin conductor. El guardia municipal se puso delante de los bueyes y esperó al carretero para consignar su nombre y dar parte á la alcaldía.

Anoche á las ocho y media el guardia municipal num. 43 halló abierta la puerta de un escritorio del muelle de Calderón. Inmediatamente fué avisado el dueño, quien reconoció el local, encontrándole sin falta alguna.

Más vale así.

Ayer tarde fueron conducidas á la perrera por un agente de orden público dos desgraciadas, á las que otra había traído contratadas de Zaragoza con la condición de pagarles el viaje de regreso si esta población no les conviniera. Así debieron creerlo ayer cuando dieron un escándalo en la casa reclamando dinero para el viaje; pero el agente, sin tener en cuenta las condiciones del contrato, hizo que pasaran la noche en la prevención.

Hoy tomará posesión del cargo de contador en la fábrica de esta ciudad D. Ramón Yanca Pidal, á cuyo acto han sido invitados los empleados de aquel establecimiento.

Parece que al verificar la entrega de las cajas de Hacienda pública el tesorero saliente al entrante, han ocurrido algunas dificultades en esta administración.

Por de pronto sabemos que en la tarde de antes de ayer, antes de comenzar la operación, el señor interventor protegió en forma de ciertos actos que en su concepto eran contrarios al reglamento y disposiciones vigentes.

El día 15 de Octubre es el señalado para instalar definitivamente la audiencia de esta ciudad en el local destinado al efecto.

Se asegura que algunos de los buques del señor marqués de Campo, se abanderarán en este puerto.

Lo celebramos. Con motivo de la feria que en breve se celebrará en el pueblo de Hoznayo, reina gran animación en los pueblos circunvecinos.

En la subasta celebrada en el negociado de Fomento de esta ciudad, se adjudicaron á don Juan Terán 190 robles en 4.210 pesetas; á don Pedro de la Peña 250 en 5.041 pesetas; á don Narciso Ruiz 30 en 410; á D. Pedro García 50 en 640, y á D. José Velez 80 en 1.600.

Se nos asegura que la niña Margarita Mogó se presentará al público en el café del Ancora mañana á las ocho de la noche.

No dudamos que los dueños de aquel establecimiento han de ser visitados esa noche por cuantos conocen á la jóven Margarita.

Ayer llegó á esta población de paso para la Coruña una sección de artillería que había estado de guarnición en Santoña.

En la administración central de correos se halla detenida, por falta de franqueo, una carta con destino á esta ciudad á nombre de don César Adriaensens y Rodriguez.

Hoy celebrará la sociedad Rigoletto baile de sala, de cuatro de la tarde á doce de la noche.

En esta provincia se hallan vacantes las siguientes esuelas de niños:

- San Andrés de Lucna, con 623 pesetas; San Martín de Toranzo, 500; Termizo, 416'30; Colsa, 410'61; Barreda, 400; Castillo Pedroso, 375; Moñegro, 275; Viroz, 275; Lobaña, 275; Collo, 225; Pombes, 225; Frama, 225; Perrozo, 250; Torrices, 250, casa y retribución; Velez, 200, y las elementales completas de Ogarrio y Riva, 1.250, casa y retribución.

De niñas.—La elemental completa de San Pedro del Romeral, con 550 pesetas.

Llamamos la atención de nuestros lectores hácia el telegrama que insertamos en el lugar de costumbre.

El gobierno ha resuelto prolongar hasta el día 25 del corriente el plazo para las rectificaciones de las listas electorales.

La Gaceta que llegará hoy traerá este decreto según el mismo telegrama nos anuncia.

Era una medida necesaria dado el corto tiempo que para dicha operación se había señalado.

Pacotilla

Por más que todos discurren conferencian y peroran ya está visto que los zurdos no pueden dar con la fórmula. Tienen dos Constituciones que motivan la discordia y la cuestión es que todos se agarren á la más sólida. Moret á la que hoy existe con alma y con vida adora y á la del sesenta y nueve Martos tiene afición loca. ¡Cómo estas dos voluntades se concilian y conforman! ¡Cómo se arregla este lío, que tanto á Serrano agobia! Pues declarando vigentes las Constituciones todas desde la del año doce hasta la que rige ahora. Ningún gobierno monárquico cumple la que está de moda; con que igual da que haya treinta como que exista una sola!

¡Todo sea por Dios! Ayer decomisó la guardia de consumos cuarenta arrobas de harina que escedían del peso declarado en una partida grande.

Por supuesto, que el panadero dueño de la harina no comestía la defraudación para lucrarse él.

Si él cometió ese desman ¿qué se propuso con eso? De fijo bajar el pan... ¡pero bajarle... de peso!

La corbeta de guerra Tornado va á ser desarmanada en Cartagena, por inútil para el servicio.

Bien. ¡Y al ministro de Marina, cuándo le desarman?

Porque, aunque goza de salud completa, más inútil es él que la corbeta!

Un periódico de Alcoy se queja con razón de una cosa sucia que hacen las beatas de aquella localidad.

Cuando entran en la iglesia las que tienen los ojos malos, se los lavan con agua bendita. ¡Vaya un modo raro de buscar cura!

He recibido, Gayé, tu Monterra musical y permite que te dé con la mejor buena fé mi parabien más cabal.

Este elogio de mistó que aquí de mi pluma brota va á redundar en tu pró porque ya sabes que yo no comprendo ni una nota!

Así es que de esta manera una cosa te propongo con ansiedad verdadera. Solféame la Monterra ¡ó dime á quién se la pongo!

En Ciudad-Real ha aparecido un fantasma ronda las calles todas las noches.

Ya sé quien es. El espíritu de la Constitución de 1869.

Ha acordado el ayuntamiento que no se le ya en el Sardinero un juego de aguas que iba proyectado.

Esta resolución la habrá tomado el ayuntamiento en nombre de la moralidad. ¡Porque los juegos están prohibidos!

La calle de Mendez-Núñez parece un jardín de flores toda llena de remiendos de diferentes colores.

Como la capa del estudiantes, Pero así está bien; los forasteros que por ella cuando vienen del ferro-carril se miran los pies.

Y sino fuera eso, ¡con qué iban á causar admiración á sus familias!

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES LA LOPEZ Y COMPANIA)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC.

Table with shipping schedules: Barcelona los dias 4 y 25, Valencia 5 y 27, Malaga 7 y 27, Cádiz 10 y 30, Santander 20, Coruña 24.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Transatlántica en combinación con el Ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO, San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Guayama.

LITORAL DE CUBA, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL, Sabanailla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampereico y Salta Cruz.

NORTE DEL PACIFICO, Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO, Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga a flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO.

SANTANDER

es el destinado a salir de Santander el dia 20 de Octubre, y el

CIUDAD DE CADIZ

el 20 de Noviembre.

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desordenes del bido y del estomago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica del on Be nario Corpas, calle de San Francisco.

DOLORES

DE

MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez eléctrica, e instantáneamente se evitan con el Licor del Polo de Orive, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de París, donde alcanzó el único premio concedido a los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los dentíficos. Detalles en su instrucción. Con un frasco que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, el frasco, perfumado y libre de toda enfermedad durante dos meses. Exíjase Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal. Farmacia de Orive, BILBAO, sea la espina que recubre el tapon, y la firma de S. de Orive en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia caustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos Bilbao, su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

GOTA Y REUMATISMOS

CURACION cierta por el LICOR Y LAS PILDORAS DEL D. Laville. Estos Medicamentos son los únicos Antigotosos analizados y aprobados por el Dr. OSSIAN HENRY Jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de París. El LICOR se toma durante los ataques, para curarlos. Las PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curación completa. Para evitar toda falsificación, exíjase el Sello del Gobierno Francés y la firma de la Facultad de París. Venta por mayor: COMAR, Farmaceutico, calle Saint-Germain, 28, en PARIS. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO,

LINEA TRASATLANTICA

SERVICIO MENSUAL REGULAR CON ITINERARIO FIJO

SAN AGUSTIN

El vapor-correo que saldrá del puerto de Santander el 18 de Octubre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Cádiz, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo-Domingo, La Guayra, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevititas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colón, con trasbordo a los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

PARA FLETES Y DEMAS ANTECEDENTES

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.— En Santander: oficinas del Sr. Marqués de Campo, Muelle 25.— En la Coruña: Sres. Ravena y Closas.— En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

IMPRENTA

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, a precios económicos. Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 29

CARNE, HIERRO Y QUINA

El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Emagrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raguitismo, las Afecciones escorbúticas y escurvíticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entonces y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

FRAGANCIA IMPERECEDERA



AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, NUEVA YORK. Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

Anti-gordura de Allan

Puramente vegetal, absolutamente inofensivo. Rebaja la gordura de dos á cinco libras por semana. Opera sobre el alimento en el estomago, evitando que se convierta en gordura. Se vende en las principales farmacias. BOTANIC MEDICINE Co., 3 New Oxford-Street, London, W. C.—Representante: Vicente Ferrer y C., Barcelona.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLAS DE LA Compañia Transatlántica

Antes de A. Lopez y C.

Saldrá de Santander el dia 3 de Noviembre en viaje extraordinario el vapor

GIJON

Admite carga y pasajeros para

HABANA y VERACRUZ

PRECIOS DEL PASAJE

Table with fare prices: En 1.ª clase... Ptes. 750 180, En 2.ª id... 100 120, En 3.ª id. preferente... 50 60, En 3.ª id ordinaria... 30 35.

Darán más informes sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y C., Muelle, 36.

SANTANDER.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ramo.

1882

tán buenos, 2 Dios gracias, y ellos cuidarían de todo. Pero dime, ¿dónde vas a colocar tu dinero?

—Sobre mi cabeza. Escucha: de todos los caminos que conducen a la fortuna, el más corto no es el comercio, ni la industria, ni las artes, ni la abogacia, ni tampoco la especulación; es... adivinalo.

—Diantre! despues de los indicados no veo otro más que el de saltador de caminos, y eso va siendo cada dia mas difícil, porque no se detiene una locomotora así como así.

—Olvidas el matrimonio que ha fundado las mejores casas de Europa. ¿Quieres que te cuente la historia de los condes de Hapsburgo? Hace setecientos años, eran un poco más ricos que yo, no mucho; á fuerza de enlazarse con ricas herederas han fundado una de las más grandes monarquías del mundo, el imperio de Austria; así, pues, me caso con una heredera.

—Y cuál?

—No sé, pero ya la encontraré!

—¿Con tus cincuenta mil francos?

—¡Alto ahí! Ya comprendes que si me pusiera á buscar una mujer con cincuenta billetes de banco, todos los millonés se reirían en mis bar-

bas; encontraría, cuando más, la hija de un Tien-cero, ó la heredera presunta de una tienda de quincalla. Entre estas gentes no estimarían ni mi figura, ni mi ingenio, ni mi educación, porque, dejémoslo de tonterías, no es este caso para echarla de modesto.

—¿Como gustes!

—En la clase que quiero casarme, me aceptarían por mí, sin informarse de lo que tengo: cuando un traje está bien hecho y bien llevado, ninguna mujer de condición pregunta lo que hay en los bolsillos.

En este sentido explicó Leoncio á su hermano que emplearía el dinero de su tío Ivon en abrirse las puertas del gran mundo. Una larga experiencia, adquirida en las novelas, le habia enseñado que con nada no se hace algo; pero que con un traje bien hecho, un caballo de raza y elegantes maneras, se puede siempre realizar un matrimonio de amor.

—Éste es mi plan, continuo, voy á comer mi capital; por espacio de un año tendré cincuenta mil francos de renta en efigie, y mal irá el negocio si no me hago amar por una muchacha que la posea en realidad.

—Pero vas á arruinarte.

creo que se habria mostrado menos avergonzado. Fué preciso tranquilizarlo y reconciliarle consigo mismo; pero cuando le pregunté si era comedido, aumentó su confusión; en vano le dije que el amor era un mal contagioso y que veinte veces las diez y nueve era reciproca pasión sincera. Mirábase como la excepción a la regla; se colocaba modestamente en el peldaño de la escala de los seres y veía en Moisselle Bourgoing perfecciones superiores á lo humano. Ningun caballero de la edad me fué más rendido y humilde con la señora de sus pensamientos. Traté de levantarle en su propia estimación, demostrándole los tesoros de bondad y de ternura que poseía; á todas mis razones contestaba señalándome su cara con un gesto que me conmovió profundamente. A ser mujer hubiera amado en aquel momento.

—Vamos á ver; ¿en qué estado se hallan las relaciones con ella?

—Muy mal; nos vemos en su casa; pero nunca á solas; le hablo y me habla y me contesta; él no me huye, pero no me busca, y aun creo que se retrae de mí ó, al menos, que le soy desagradable. Cuando se tiene esta facha!

Y se encolerizaba contra su figura con